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N° DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSHIRUG! OES PARAVAIREALIZAG r\O DAV A
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N? DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se 0 numero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apé6s o sinal, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas ap6s o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma

13
dos nimeros associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéol os: "Y0)
um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado: questéo 13, 00
resposta 09 (soma das alternativas 01 e 08). L @O

8. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a ®%
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotacéo das Respostas. 6
9. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagdo das Respostas %
constante abaixo e destaque-o, para retirdlo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo, P

nao havera devolucéo.

Corte nalinha pontilhada.
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BIOLOGIA

| Questzo i

Sobre grupos sanguineos da espécie humana, € correto

afirmar:

01) Uma pessoa do grupo sanguineo B pode receber
sangue de pessoas que pertencam aos grupos
sanguineos B e AB e doar para pessoas dos grupos A
eO.

02) Um casal, em que o pai tem 0 grupo sanguineo do
tipo AB e a mée do tipo O, pode ter um filho com
sangue do tipo A.

04) Individuos do grupo sanguineo A apresentam
aglutinas anti B, que reagem com o aglutinogénio A.

08) No sistema MN de grupos sanguineos ndo ha
restricdes a transfusdes ndo consecutivas, pois 0s
anticorpos para os aglutinogénios M e N ndo ocorrem
naturalmente no plasma dos individuos.

16) Para prevenir a eritroblastose fetal, pouco depois do
parto do primeiro filho Rh*, a mae Rh™ deve receber
uma aplicacdo de anticorpos anti Rh, provenientes de
pessoas Rh™ sensibilizadas.

| Questao JJ0B

As bactérias e as arqueobactérias, representantes do

Reino Monera, apresentam ampla distribuicdo e séo

fundamentais para a manutencdo do equilibrio biolégico.

Sobre esses seres, é correto afirmar que

0l1) quanto a nutricdo, as bactérias podem ser
heterotréficas,  autotréficas  fotossintéticas e
autotroficas quimiossintéticas.

02) as cianobactérias apresentam células com parede
espessa, 0s heterocistos, nas quais se realiza a fixacéo
do nitrogénio.

04) as arqueobactérias metanogénicas sd0 anaerdbias
restritas, atuam na decomposicdo de matéria
orgéanica, sendo utilizadas em estacéo de tratamento
de lixo para producéo de metano.

08) a principal forma de reproducéo das bactérias € por
divisdo binéria. Nesse processo ocorre a transferéncia
de DNA de uma célula para outra.

16) muitas doencas que acometem o0 ser humano sdo
causadas por bactérias. Dentre essas doencas
podemos citar: sarampo, caxumba e herpes.

GABARITO 3

| Questzo JiE

Sobre as bridfitas, € correto afirmar que

01) apresentam reproducdo assexuada através de gemas
ou de propagulos, que se soltam da planta mée, sdo
levados pela agua e ddo origem a um novo individuo.

02) 0 embrido desenvolve-se por mitose e forma um
espordfito diploide que é dependente do gametdfito
para sua nutrigao.

04) apresentam esporéngios agrupados em estruturas
chamadas de soros, as quais aparecem na face
inferior dos filoides.

08) possuem ciclo de vida com aternancia de fases
haploides e diploides.

16) a fase esporofitica apresenta rizoides, cauloides e
filoides.

Questzo [

A evolugdo bioldgica esta intimamente relacionada as
ateracdes climaticas e geoldgicas ocorridas na Terra, as
quais possibilitaram as adaptacdes desenvolvidas pelas
espécies. Sobre 0 assunto, e considerando conhecimentos
correlatos, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).
01) Na “explosdo  cambriana’  houve
diversificagdo dos seres vivos multicelulares.
02) No periodo Permiano houve a extingdo dos grandes
répteis em decorréncia das condicbes climéticas
desfavoraveis criadas pela queda de um grande
meteorito.
04) A conquista do ambiente terrestre teve inicio na era
Mesozoica.
08) Na era Cenozoica houve a diversificacdo e a
expansdo de plantas angiospermas e de mamiferos.
16) Os ancestrais de Hominidae atuais originaram-se em
época anterior ao desaparecimento dos dinossauros.

grande
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05 07

Estima-se que a populagdo mundial é hoje de 5,7 bilhdes Noticias sobre ataques a banhistas por aguas-vivas no

de pessoas e cresce num ritmo de mais de 90 milhdes de litoral paranaense tém se tornado frequentes. A esse

pessoas por ano. Com esse aumento, a humanidade respeito, e considerando o conhecimento sobre os
interfere nos ambientes naturais e produz residuos e cnidarios, assinale a(s) aternativa(s) correta(s).
poluentes. Sobre a interferéncia humana no ambiente, 01) A estrobilagdo é um tipo de reproducdo assexuada
assinale a(s) aternativa(s) correta(s). por brotamento transversal dos sifozoarios.

01) Com a devastacdo das florestas € de se esperar que a 02) A estrutura do corpo dos cnidarios é formada pela
diversidade das espécies animais diminua, epiderme, mesogleia e gastroderme, sendo o0s
considerando que haverd reducdo da producéo cnidérios portanto tribl asticos.
primaria. 04) As gueimaduras nos banhistas sdo causadas pelos

02) O Protocolo de Kyoto contém orientagGes para que 0s coandcitos, células com um filamento centra
governos de paises industrializados reduzam a embebido em substancia urticante.
emissdo de dejetos humanos nos rios que banham as 08) A metagénese ou aternancia de geracbes ocorre na
grandes cidades. maioria dos cnidérios hidrozoérios e sifozoérios.

04) Biodigestéo é o processo pelo qual o lixo orgénico é Nestes dois grupos de cnidé&rios a fase sexuada é a
degradado por microorganismos, formando o metano, polipoide e a assexuada é a medusoide.
gue pode ser aproveitado como combustivel, e os 16) Depois de descarregadas, as células urticantes ndo se
residuos sblidos do processo podem ser utilizados recompdem; degeneram. Novas células urticantes sdo
como fertilizantes do solo. produzidas a partir da diferenciacdo das células

08) Na baixa atmosfera 0 0zonio € benéfico, pois filtra os intersticiais.
raios ultravioletas, mas na ata atmosfera torna-se
toxico.

16) A “floracdo de algas’ é um indicador seguro de
eutrofizacdo num corpo de &gua.

06

Sobre a origem e a classificacdo dos organismos, assinale

o que for correto.

01) A condicdo inicial bésica para que ocorra 0 processo
de formacdo de subespécies € o isolamento
geogréfico.

02) Os peixes Brycon cephalus e Mugil cephalus
pertencem a mesma espécie.

04) Uma classificaco que tenha o objetivo de refletir a
evolucdo e o grau de parentesco entre 0s organismos
deve basear-se em homol ogias.

08) A teoria que admite que todas as formas de seres
vivos descendem de seres primitivos que surgiram ha
cerca de 3,5 bilhdes de anos, modificando-se e
diversificando-se ao longo do tempo, é denominada
Teoriado Big Bang.

16) O Reino Animalia é considerado vdido pela
Sistemética Filogenética porque seus membros
compartilham uma caracteristica exclusiva que é a
presenca de organizacdo corporal multicelular, com
células organizadas em tecidos e capazes de se
movimentar.
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| Questzo iR

Sobre o sistema circulatério, é correto afirmar que

01) as veias pulmonares transportam sangue pobre em
oxigénio dos pulmdes para 0 coracdo, e as artérias
pulmonares conduzem sangue rico em oxigénio do
coracdo para os pulmaes.

02) a musculatura do ventriculo direito é mais
desenvolvida do que a do ventriculo esquerdo, uma
vez que o ventriculo direito bombeia sangue para
todo o corpo.

04) a aterosclerose € uma doenca que estreita e endurece
as paredes das artérias, em funcdo do depdsito de
placas de gordura, e levaaisguemia.

08) na circulacdo dupla, o sangue oxigenado retorna ao
coracdo, sendo bombeado para os demais 6rgaos com
uma pressao maior em relacdo a circulagdo simples.

16) em humanos, a frequéncia dos batimentos cardiacos é
controlada inicialmente por uma regido do coragéo
denominada de marca-passo.

| Questao RN

As células interagem intensamente com 0 ambiente em

gue estdo. Um ser unicelular interage com o0 meio onde

vive, assim como as células de um organismo pluricelular

interagem com o liquido existente entre elas. Sobre a

interacdo entre células e o0 meio circundante, assinale o

gue for correto.

01) A pinocitose e a difusdo sd0 processos que
consomem moléculas de ATP.

02) Alguns protozoarios obtém alimento englobando, por
emissdo de expansdes citoplasmaticas, particulas
sOlidas presentes no meio. Esse processo €
denominado fagocitose.

04) Uma célula animal que sintetiza, armazena e secreta
enzimas deve ter bastante desenvolvidos os reticulos
endoplasméticos granulosos e o0s complexos de
Golgi.

08) A respiracéo celular € um processo de oxidacdo em
gue 0 gas oxigénio atua como o Ultimo agente
oxidante de moléculas organicas.

16) Neurbnios associativos sdo aqueles que recebem os
estimulos sensoriais do ambiente e conduzem os
impulsos nervosos de 6Orgaos dos sentidos e de
células sensoriais para 0 sistema nervoso central.

GABARITO 3

| Questzo

Sobre o processo de gametogénese humana, assinale o

que for correto.

01) A ovulogénese inicia-se durante o desenvolvimento
embrionario das mulheres. Quando elas nascem,
todos os seus 6vul os j& estdo formados nos ovarios.

02) Espermiogénese é o processo de transformacdo das
espermétides em  espermatozoides,  também
conhecida como fase de especializago.

04) Durante 0 processo de gametogénese, a divisdo
reducional ocorre para a formagdo das ovogbnias e
das espermatogonias.

08) O nimero de cromossomos do ovocito primario é
diferente do nimero de cromossomos do ovocito
secundério.

16) Durante 0 processo de espermatogénese seréo
produzidos, a partir de 100 espermatécitos primarios,
400 espermatécitos  secundarios e 1.600
espermatozoides.

| Questao [l

Com base nos fundamentos da primeira lei de Mendel e
nos conceitos comumente usados em genética, € correto
afirmar:

01) Cruzamentos onde ha auséncia de dominancia, o
hibrido apresentara fendtipo diferente dos dois
individuos puros, sendo em F2 a propor¢ao fenotipica
igual a propor¢ao genotipica.

02) Um cardter é considerado congénito se estiver
presente no individuo desde o0 nascimento,
independente de sua causa ser genética ou ambiental.

04) O cruzamento entre um coelho abino e um coelho
cinza, de linhagens puras, ird formar na geracdo F1
3/4 de descendentes cinza e 1/4 de descendentes
albinos.

08) Heranca monogénica ocorre em €asos em que mais
do que um par de alelos de um gene estdo envolvidos
na heranca da caracteristica F.

16) O cruzamento de um individuo heterozigoto
dominante com outro recessivo, para um caréter,
resultard em 75% de individuos com gendtipo
dominante e 25% com gendtipo recessivo.
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| Questzo [JEFR

Sobre ainfluéncia dos fatores ambientais na nutricdo e os
mecanismos de transporte da seiva bruta e elaborada nos
vegetais, € correto afirmar:

01) As plantas necessitam de vérios nutrientes minerais,
aguns deles em grande quantidade, os quais
recebem, por isso, 0 nome de macronutrientes, dentre
eles: ferro, manganés e boro.

02) A seiva bruta é transportada das raizes até as folhas
das arvores de grande porte gracas a pressao positiva
naraiz e a capilaridade.

04) A concentragcdo de gés carbdnico também atua no
mecanismo de abertura e fechamento dos estbmatos,
sendo que, em concentracdo elevada, esse gas
estimula o fechamento dos mesmos.

08) Segundo a teoria do fluxo por pressdo, o
deslocamento da seiva elaborada pelo floema resulta
de um desequilibrio osmético entre as células
produtoras e as células consumidoras das substancias
organicas.

16) Durante o dia, as plantas readlizam fotossintese,
consumindo gés carbbnico e produzindo gas
oxigénio, o qual ndo é consumido durante o dia, mas
€ utilizado a noite no processo de respiracao.

| Questzo RN

Existem milhares de espécies de plantas na Terra,
diversas delas apresentam adaptacfes que permitem sua
sobrevivéncia em determinadas condi¢ces ambientais.
Sobre as adaptacGes morfoldgicas, assinade o que for
correto.

01) Plantas que apresentam raizes do tipo haustério
vivem em ambientes Umidos e necessitam dessa
adaptacdo, que auxilia no processo de respiracéo.

02) Os caules subterréneos, classificados em rizoma,
tubérculo e bulbo, acumulam reservas nutritivas.

04) Cladodio é um tipo de folha, encontrada em plantas
hidréfilas, com funcdo de reservar agua.

08) Bracteas sdo folhas modificadas, encontradas na base
das flores ou nas inflorescéncias, com funcdo de
atrair animais polinizadores.

16) Samara é um tipo de fruto seco e alado com dispersao
por anemocoria.

GABARITO 3

| Questzo [l

O “escargot”, Achatina fulica, originario do leste da
Africa, foi introduzido no Brasil e tornou-se uma praga
na agricultura, aém de atuar como hospedeiro
intermediario no ciclo da angiostrongiliase, grave doenca
que afeta o sistema nervoso central humano. Com base
nos conhecimentos sobre a introducdo de espécies
exoticas, assinale a(s) aternativa(s) correta(s).

01) A espécie Achatina fulica teve sua disseminacdo
facilitada por apresentar elevada plasticidade
fenotipica.

02) A melhor forma de controlar a disseminagdo de
Achatina fulica é a catac8o manual das fémeas, as
guais poderiam ser consumidas pela populacdo de
baixa renda, que teriam, assim, uma fonte proteica
Sem custos.

04) A introducdo de espécies exdticas pode levar a
extincdo de espécies nativas.

08) A auséncia de predadores e a ata taxa reprodutiva
das espécies exdticas contribuem para 0 seu sucesso
nos ambientes invadidos.

16) Controle bioldgico se refere ao controle de pragas na
agricultura pelaintroducdo de insetos estéreis.
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| Questzo JEER

Com base em conhecimentos genéticos, assinae a(s)

aternativa(s) correta(s).

01) Segundo o modelo de equilibrio de Hardy-Weinberg,
as frequéncias genotipicas se mantém constantes na
auséncia dos fatores evol utivos.

02) Genes a€elos localizam-se em  Ccromossomos
homélogos e atuam sobre diferentes caracteres de um
individuo.

04) A transcricdo génica, realizada pela polimerase do
RNA que transcreve uma das cadeias de DNA, é um
processo de expressao do gene.

08) Apbs a fertilizacdo sdo produzidos organismos que,
geralmente, diferem entre si e de seus pais em uma
série de caracteristicas. Isso € possivel devido a
segmentacdo dos blastbmeros que resulta na
producdo de células diferentes.

16) A fenilcetondria, na espécie humana, é condicionada
por genes pleiotropicos, responsavels por dois ou
mais caracteres.

| Questzo JEIY

As glandulas contém células especializadas na producéo
e eliminacdo de substancias Uteis ao organismo, podendo
ser enddcrinas ou exdcrinas. Sobre a acdo das glandulas
nos animais, assinale o que for correto.

01) Nos mamiferos, a secrecdo do leite € controlada por
um hormanio da neurchipofise.

02) Na maioria das espécies de crustéceos, a excrecao é
realizada pelas glandulas excretoras localizadas na
base das pernas, chamadas de glandulas coxais, que
funcionam de forma semelhante as glandulas antenais
dos insetos.

04) Os sapos possuem, em local posterior aos olhos, um
par de glandulas chamadas mucosas, que contém
veneno, expelido quando comprimidas.

08) Nos insetos, glandulas especiais produzem um
horménio, a ecdisona, que determina a muda ou
ecdise.

16) Um gréo de areia que se interpde entre a concha e 0
manto estimula as células epidérmicas das ostras a
secretarem camadas sobrepostas de nacar, originando
uma pérola.

GABARITO 3

| Questdo [l

Reunidos, os cromossomos do espermatozoide e do 6vulo
representam o material genético do novo individuo, com
informacBes necessérias e suficientes para 0 seu
desenvolvimento. A respeito do desenvolvimento
embrionario dos animais, assinale a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) O zigoto que se forma ap6s a fecundacdo normal
inicia um processo de divisdo celular conhecido
como gastrulacéo.

02) Ovos telolécitos apresentam grande quantidade de
vitelo, distribuida de forma heterogénea no
citoplasma. Esses ovos possuem um polo vegetativo
com maior concentracdo de vitelo e um polo animal
gue apresenta menos vitelo, e estdo presentes em
aves, répteis, peixes e moluscos.

04) O dantoide é uma membrana formada pelo
crescimento conjunto do ectoderma e do mesoderma
ao redor do embrido e tem por funcdo prevenir a
dessecacdo e amortecer choques mecani cos.

08) Para que a fecundacdo se concretize, € necessario que
ocorra o fendmeno da anfimixia.

16) Os folhetos germinativos séo diferenciados no estégio
de gastrula, sendo o ectoderma responsavel por
originar o sistema nervoso, a epiderme e as estruturas
associadas a ela.
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| Questzo [T

A producdo de urina concentrada é uma das mais

importantes adaptacdes para a ocupacdo do ambiente

terrestre, visto que possibilita economia de dgua. Sobre
esse assunto, assinale o que for correto.

01) Nos mamiferos, a ambnia € convertida em ureia, a
gual demanda um volume muito grande de &gua para
ser eliminada.

02) Insetos, anfibios e aves convertem a amdnia em &cido
Urico, com baixa solubilidade em agua, com
consequente eliminagdo de uma urina muito
concentrada. Esses animais sd0 chamados
uricotélicos.

04) Nos anelideos, a excrecdo € redlizada pelos
metanefridios, abertos para a cavidade celdmica, de
onde removem a amonia A porcdo enovelada dos
metanefrideos retira as excregBes diretamente do
sangue.

08) Aves marinhas excretam o excesso de sal através das
gléndulas coxais.

16) O principal agente fisiol6gico regulador do equilibrio
hidrico no corpo humano é o horménio FSH,
produzido no hipotalamo e armazenado na hipofise.

| Questao TR

Sobre os tecidos conjuntivos que atuam unindo outros
tecidos e conferindo-lhes sustentacdo e nutricdo, €
correto afirmar que

01) a histamina, liberada pelos mastécitos, € o principal
agente nos processos aérgicos e inflamatérios dos
tecidos.

02) as fibras elésticas e coldgenas, presentes no tecido
conjuntivo  dérmico, sd0 responsaveis pela
elasticidade e pelaresisténcia da pele humana.

04) os condroblastos sdo células do tecido Gsseo
responsaveis pela regeneracdo das superficies Gsseas
lesadas ou envelhecidas.

08) os macréfagos originam-se dos mondcitos e
apresentam intensa atividade fagocitéria, atuando no
mecanismo de defesa dos tecidos.

16) 0 tecido cartilaginoso ndo apresenta vasos
sanguineos, sua nutricdo € realizada através do
pericondrio.

GABARITO 3

| Questzo N

Uma comunidade depende das diversas relagbes ou
interacBes entre os organismos que a compdem. Sobre
esse assunto, é correto afirmar que

01) as epifitas, como orquideas e bromélias, vivem sobre
outras plantas, buscando uma posi¢do mais favoravel
para a absorcdo de energia luminosa. Essa relacéo é
conhecida como protocooperacéo.

02) nos liguens, as algas e os fungos sdo independentes,
mantendo apenas uma relacéo quanto a reproducao.

04) as sociedades sdo formadas por individuos da mesma
espécie, que vivem unidos anatomicamente,
facilitando o desenvolvimento das atividades comuns
a0 grupo.

08) o fendbmeno pelo qual algumas espécies de fungos
produzem substancias antibidticas € conhecido como
amensalismo.

16) a determinacdo do territério € uma condicdo
importante para 0 acasalamento de muitas espécies.
Esse fenémeno é considerado um tipo de competicao
intraespecifica.
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